
CREDITI D’IMPOSTA ENERGIA ELETTRICA E GAS – NOVITÀ INTRODOTTE DAL DL 

AIUTI QUATER 176/2022 

Il DL Aiuti Quater ha prorogato ed esteso i crediti d’imposta per le imprese, 

introducendo al contempo varie modifiche 

Il DL Aiuti Quater nr. 176/2022, pubblicato in Gazzetta il 18/11/2022, ha esteso i crediti 

d’imposta fino al mese di dicembre 2022 ed ha prorogato l’ultima data utile per l’utilizzo in 

compensazione dei crediti d’imposta relativi al 3° trimestre (luglio 2022, agosto 2022, 

settembre 2022) e 4° trimestre (ottobre 2022, novembre 2022, dicembre 2022) fino al 30 

giugno 2023. 

 

COMMODITY
TIPOLOGIA DI 

IMPRESA

PERIODO 

AGEVOLATO
ARTICOLO

ALIQUOTA 

CREDITO 

D'IMPOSTA

TERMINE ENTRO IL 

QUALE POTERNE 

BENEFICIARE

Decreto 

Sostegni-Ter

D.L. nr. 4 del 

27/01/2022

Energia 

Elettrica
Energivore 1° trim. 2022 15 20% 31 dicembre 2022

Energia 

Elettrica
Energivore 4 25% 31 dicembre 2022

Gas Gasivore 5 25% 31 dicembre 2022

Energivore 5 25% 31 dicembre 2022

Non energivore 

(POD ≥ 16,5 kW)
3 12% 31 dicembre 2022

Gasivore 5 25% 31 dicembre 2022

Non gasivore 4 20% 31 dicembre 2022

Energia 

Elettrica

Non energivore 

(POD ≥ 16,5 kW)
2° trim.  2022 2 15% 31 dicembre 2022

Gasivore 1° trim 2022 4 10% 31 dicembre 2022

Non gasivore 2° trim.  2022 2 25% 31 dicembre 2022

Energivore 6, comma 1 25%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Non energivore 

(POD ≥ 16,5 kW)
6, comma 3 15%

31 marzo 2023

30 giugno 2023

Gasivore 6, comma 2 25%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Non gasivore 6, comma 4 25%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Energivore 1, comma 1 40%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Non energivore 

(POD ≥ 4,5 kW)
1, comma 3 30%

31 marzo 2023

30 giugno 2023

Gasivore 1, comma 2 40%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Non gasivore 1, comma 4 40%
31 marzo 2023

30 giugno 2023

Energivore 1 40% 30 giugno 2023

Non energivore 

(POD ≥ 4,5 kW)
1 30% 30 giugno 2023

Gasivore 1 40% 30 giugno 2023

Non gasivore 1 40% 30 giugno 2023

NORMA

Decreto 

Energia

D.L. nr. 17 del 

01/03/2022
2° trim. 2022

Decreto 

Ucraina-Bis

D.L. nr. 21 del 

21/03/2022

Energia 

Elettrica
2° trim. 2022

Gas 2° trim. 2022

Decreto 

Aiuti

D.L. nr. 50 del 

17/05/2022
Gas

D.L. nr. 91 del 15/07/2022

D.L. nr. 17 del 01/03/2022

La Legge di conversione del Decreto Aiuti aveva inserito il vincolo del regime De Minimis ai crediti d’imposta

La Legge di conversione del DL Semplificazioni ha abrogato il precedente articolo e quindi ha escluso i crediti 

d’imposta del regime De Minimis

Decreto 

Aiuti Bis

D.L. nr. 115 del 

09/08/2022

Energia 

Elettrica
3° trim.  2022

Gas 3° trim.  2022

Decreto 

Aiuti Ter

D.L. nr. 144 del 

23/09/2022

Energia 

Elettrica

ottobre e 

novembre 

2022

Gas

ottobre e 

novembre 

2022

Decreto 

Aiuti Quater

D.L. nr. 176 del 

18/11/2022

Energia 

Elettrica
dicembre 2022

Gas dicembre 2022



Entrando più nel dettaglio, tale norma: 

 ha esteso il credito d’imposta al mese di dicembre 2022, mantenendo le stesse 

percentuali previste per i mesi di ottobre e novembre,  stabilendo il termine per 

l’utilizzo di tale credito al 30 giugno 2023; 

 ha modificato dal 31 marzo 2023 al 30 giugno 2023 la scadenza per l’utilizzo dei 

crediti relativi al 3° ed al 4° trimestre 2022; 

 ha esteso, anche per il credito d’imposta relativo al mese di dicembre 2022,  la 

possibilità di cedere tale importo per intero ad istituti di credito od altri intermediari 

finanziari abilitati; 

 Nel caso in cui un’azienda non possa portare in compensazione il credito del 3° e/o 

del 4° trimestre 2022, né cederlo, “…entro il 16 marzo 2023, a pena di decadenza 

dal diritto alla fruizione del credito non ancora fruito, deve inviare all’Agenzia delle 

Entrate un’apposita comunicazione sull’importo del credito maturato nell’esercizio 

2022. Il contenuto e le modalità di presentazione della comunicazione sono definiti 

con provvedimento dell’Agenzia delle Entrate da emanarsi entro trenta giorni 

dall’entrata in vigore del presente decreto…”; pertanto si prevede un aggiornamento 

normativo entro il 18/12/2022. 

In merito alla verifica dei requisiti di accesso e del calcolo del credito d’imposta relativo al 

4° trimestre 2022, la seguente tabella evidenzia in rosso i trimestri da prendere a 

riferimento per la verifica dei requisiti ed in verde il nuovo periodo di calcolo per il credito. 

 

Con l’occasione ricordiamo che Confindustria Toscana Sud ha creato un servizio di 

supporto per le aziende nella verifica dei requisiti di accesso e nel calcolo dei crediti 

d’imposta, di cui già numerose aziende hanno deciso di avvalersi. È possibile anche 

confrontarsi sulle opportunità (cessione credito e finanziamento spese energetiche) messe 

a disposizione dal sistema bancario. 

 

Per chi non lo avesse ancora fatto, è sempre possibile compilare il mandato (Allegato 2) 

ed inviarlo all’indirizzo info@consorzioenergiatoscanasud.it 

Le aziende che hanno già fornito il mandato, riceveranno in automatico ulteriori 

comunicazioni inerenti i successivi calcoli. 

 

gen-19 feb-19 mar-19 apr-19 mag-19 giu-19 lug-19 ago-19 set-19 ott-19 nov-19 dic-19

gen-20 feb-20 mar-20 apr-20 mag-20 giu-20 lug-20 ago-20 set-20 ott-20 nov-20 dic-20

gen-21 feb-21 mar-21 apr-21 mag-21 giu-21 lug-21 ago-21 set-21 ott-21 nov-21 dic-21

gen-22 feb-22 mar-22 apr-22 mag-22 giu-22 lug-22 ago-22 set-22 ott-22 nov-22 dic-22

1° Trim. 2019 2° Trim. 2019 3° Trim. 2019 4° Trim. 2019

1° Trim. 2020 2° Trim. 2020 3° Trim. 2020 4° Trim. 2020

1° Trim. 2021 2° Trim. 2021 3° Trim. 2021 4° Trim. 2021

1° Trim. 2022 2° Trim. 2022 3° Trim. 2022 4° Trim. 2022



 

Riferimenti Area Energia 
Carolina Gattuso – c.gattuso@confindustriatoscanasud.it 
Simona Terziani – info@consorzioenergiatoscanasud.it 
  
Riferimenti Area Sviluppo Economico e Innovazione 
Andrea Brocchi – a.brocchi@confindustriatoscanasud.it 
Laura Caccialupi – l.caccialupi@confindustriatoscanasud.it 
Paolo Marraghini – p.marraghini.consulente@confindustriatoscanasud.it 
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